
 

 

ΠΡΟΣ:  AVIATECH      ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
            Μεσογείων 2-4 Πύργος Αθηνών ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΜΥΝΤΙΚΩΝ 
 11527 Αθήνα    ΕΞΟΠΛΙΣΜΩΝ & ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ (ΓΔΑΕΕ) 
 Fax: 210-6392236   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΜΥΝΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
        & ΚΥΡΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ (ΔΑΠΚΣ) 
ΚΟΙΝ: ΣΓ ΥΕΘΑ-ΣΓ ΑΝΥΕΘΑ            ΤΜΗΜΑ ΕΞΟΠΛΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
      ΓΔΑΕΕ/Γρ. Γεν. Δντη         & ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΠΑ (ΤΕΠΣΠΑ) 
      ΓΔΑΕΕ/Γρ.Αν.Δντη            Τηλ. 2107466519 
             ΓΕΑ/ΕΓΑ-Δ7    Φ.093/17794  
      ΓΔΑΕΕ/ΔΑΠΚΣ/ ΤΕΠΣΠΑ Σ.5169      
        Αθήνα,   21  Δεκ 16 
         
 

ΑΠΟΦΑΣΗ 
Απόρριψης Προδικαστικής Προσφυγής της Εταιρείας AVIATECH, Επί της 
Διενέργειας του Διαγωνισμού Υπ/ Αριθ. 02/2016 του ΥΠΕΘΑ/ΓΔΑΕΕ με το ν.3978/11 
  
 Έχοντας υπόψη: 
   
  α. Την υπό Φ.093/13459/Σ.3901/29-9-16/ΓΔΑΕΕ/ΔΑΠΚΣ/ΤΕΠΣΠΑ 
διακήρυξη του ΥΠΕΘΑ/ΓΔΑΕΕ και το νομικό καθεστώς που τη διέπει, ως (Όρος-1) 
αυτής,  
 
  β. Την από 7 Δεκ 16 Προδικαστική Προσφυγή της εταιρείας 
 
  γ. Το από 15 Δεκ 16 Πρακτικό της Επιτροπής Αξιολόγησης Προσφυγών. 
 
  δ. Φ.454/160/16 Δεκ 16/ΥΠΕΘΑ/ΓΔΑΕΕ/ΓΝΥ 
  

 
ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΜΕ 

 
  
 1. Την απόρριψη της (β) όμοιας προδικαστικής προσφυγής της εταιρείας 
AVIATECH σύμφωνα με την παρακάτω αιτιολόγηση: 
 

 α.  Επί του άρθρου 15 του ν.3978/2011 (όπως αυτό ενσωμάτωσε το 
άρθρο 1 της Οδηγίας 2009/81/ΕΚ) στον όρο «στρατιωτικός εξοπλισμός» 
αποδίδεται η έννοια «του εξοπλισμού ειδικά σχεδιασμένου ή προσαρμοσμένου 
για στρατιωτικούς σκοπούς, ο οποίος προορίζεται για χρήση ως όπλο, 
πυρομαχικό ή πολεμικό υλικό».  

Στον ορισμό αυτό, με βάση την περίπτωση (10) του Προοιμίου της 
Οδηγίας, συμπεριλαμβάνονται τα περιεχόμενα του καταλόγου του 1958, ως 
υποσύνολο του συνόλου των υλικών που καθορίζει η εν λόγω διάταξη. Αυτό 
συμβαίνει διότι α priori θεωρείται ο περιλαμβανόμενος στον κατάλογο του 
1958 εξοπλισμός, ως ειδικά σχεδιασμένος και εξ αυτού το λόγου προορισμένος 
για στρατιωτική χρήση. Έτσι λοιπόν αν και ο κατάλογος αυτός – όπως 
αναφέρεται και στο Προοίμιο – είναι πολύ γενικός και πρέπει να ερμηνεύεται 
με προσοχή είναι η μόνη ασφαλής βάση για να οριστεί ένα προϊόν ως 
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στρατιωτικό υλικό. Η προαναφερθείσα διάταξη του Προοιμίου, θέλοντας να 
βοηθήσει λίγο παραπάνω στην ανίχνευση των στρατιωτικών υλικών, 
προτείνει επιπλέον και ένα δεύτερο σημείο αναφοράς, τον κοινό κατάλογο 
στρατιωτικού εξοπλισμού της Ένωσης. Ο κατάλογος αυτός χρησιμοποιείται 
για τον έλεγχο των μεταφορών εντός της ΕΕ προϊόντων, που συνδέονται με 
τον τομέα της άμυνας, είναι ειδικότερος, λεπτομερέστερος και πολύ 
εκτενέστερος περιλαμβάνει δε και προϊόντα, είδη ή και ουσίες που αν και δεν 
είναι τα ίδια πολεμικό υλικό μπορούν όμως να χρησιμοποιηθούν για την 
κατασκευή πολεμικών μέσων. Ο εν λόγω κατάλογος ανανεώνεται και 
συμπληρώνεται σχεδόν κάθε χρόνο καθ όσον οι ραγδαίες τεχνολογικές 
εξελίξεις –όπως άλλωστε επισημαίνεται και στην περίπτωση (10) του 
Προοιμίου- είναι τέτοιες, που οποιοδήποτε είδος καταλόγου δυσκολεύεται να 
τις απεικονίσει έγκυρα και έγκαιρα. 

 
  β.   Πέραν όμως από την χρησιμοποίηση των ανωτέρω 
καταλόγων, τα οποία λειτουργούν ως βοηθητικά εργαλεία, η αξιολόγηση ειδών 
ως στρατιωτικός εξοπλισμός πραγματοποιείται λαμβάνοντας υπόψη τον ρητά 
διατυπωμένο ορισμό του ν. 3978/2011  και συγκεκριμένα τη χρήση για την 
οποία αυτό προορίζεται, η οποία και αποτελεί το κύριο –αν όχι το μοναδικό- 
κριτήριο αξιολόγησης του στρατιωτικού εξοπλισμού, γεγονός το οποίο 
επιβεβαιώνεται και από το σημείο στο οποίο είναι τοποθετημένη στον ορισμό 
η φράση «προορίζεται για χρήση» ,δηλ. στο δεύτερο μέρος του, επεξηγώντας 
και εξειδικεύοντας το πρώτο. Κατά συνέπεια, είναι δυνατόν εξοπλισμός ειδικά 
σχεδιασμένος για στρατιωτικούς σκοπούς να χρησιμοποιηθεί (με ή χωρίς 
προσαρμογή) για καθαρά πολιτική χρήση, π.χ. στρατιωτικά μεταφορικά 
αεροσκάφη, όπως φυσικά μπορεί να γίνει και ακριβώς το αντίθετο, προϊόντα 
σχεδιασμένα για καθαρά πολιτικές εφαρμογές να χρησιμοποιούνται (με ή και 
χωρίς προσαρμογή) για στρατιωτικούς σκοπούς π.χ. μη επανδρωμένα 
εναέρια οχήματα. Επί του προαναφερθέντος γενικότερου κανόνα υπάγεται και 
η αξιολόγηση (νομική αντιμετώπιση) των προιόντων διπλής χρήσης  η οποία 
βασίζεται στο σε τι τελικά είναι προορισμένα να χρησιμεύσουν . 
 
  γ.   Σε κάθε περίπτωση, η έννοια της «προσαρμογής» δεν 
περιλαμβάνει απαραίτητα την αλλαγή των χαρακτηριστικών του 
συγκεκριμένου αμυντικού υλικού, αλλά μπορεί και να συνίσταται απλά στην 
εισαγωγή του ως μέρος ή απάρτιο σε ήδη χρησιμοποιούμενο ή 
νεοαποκτηθέντα στρατιωτικό εξοπλισμό ως ιδιοκτησία της μονάδας. Τα 
ανωτέρω συνάγονται και από την αιτιολογική έκθεση του ν. 3978/2011 (σελ.8) 
όπου ορίζεται ρητά ότι η έννοια «αμυντικό υλικό» περιλαμβάνει όχι μόνο τις 
κύριες μονάδες αλλά και μέρη, επιμέρους στοιχεία, συναρμολογούμενα ή μη 
τμήματα, κατασκευαστικά μέρη, υποσυγκροτήματα, ανταλλακτικά και απάρτια. 
 
  δ.  Με βάση τα προεκτεθέντα η αναθέτουσα αρχή (ΥΠΕΘΑ/ΓΔΑΕΕ), 
έχει την άποψη ότι, τα ελαστικά επίσωτρα των Α/Φ και Ε/Π εμπίπτουν 
αναμφισβήτητα στην έννοια του «στρατιωτικού υλικού» και άρα η προμήθειά 
τους μέσω του Διαγωνισμού θέματος νομίμως διεξάγεται με βάση το ν. 
3978/2011. 
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 2. Χειριστής θέματος Σμχος (Ι) Δημήτριος Μαρνουτσίδης, τηλ 210 7466519. 

 

 

 Κοσμάς Βούρης 

Ακριβές Αντίγραφο Γενικός Διευθυντής 

  

  

Σμχος (Ι) Δημήτριος Μαρνουτσίδης   

Επιτελής ΓΔΑΕΕ/ΔΑΠΚΣ  
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